

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке, инновациям и цифровизации
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», доктор физико-математических наук, доцент



Д. В. Костин

2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» – на диссертацию Менжулина Виктора Алексеевича «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация В.А. Менжулина посвящена исследованию деятельности государственных органов, общественных организаций и частных лиц, направленной на преодоление детской беспризорности преступности в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг. Серьезные кризисные явления и проблемы в детской и подростковой среде возникают с определённой периодичностью, являются производными значительного обострения политической и социально-экономической ситуации в стране. Подрастающее поколение становится при этом одной из самых уязвимых категорий населения, вынужденных вести прямую борьбу за существование и выживание. Изучение имеющегося опыта разрешения социальных проблем детей и подростков, профилактики и предупреждения их девиантного поведения является важной задачей не только исторической науки, но и педагогики, юриспруденции, социологии. В этом отношении диссертация В. А. Менжулина имеет большое научное значение, аккумулируя обширный фактический материал, касающийся положения детей и борьбы с их беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в первые два десятилетия советской власти, давая ему грамотное теоретическое объяснение, помогая лучше разобраться в изучаемых процессах. В свою очередь, анализ проблемы детской беспризорности и преступности способствует более глубокому пониманию социальных процессов, проходивших в советском обществе в 1920–1930-е гг.

В. А. Менжулину удалось грамотно определить исследовательскую проблему и вполне квалифицированно ее решить, сумев представить историю борьбы с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе с учетом общероссийских процессов, протекавших в этой сфере. Структура диссертации (введение, три главы, в которых

выделены по три параграфа, заключение, списки сокращений, источников и литературы) вполне логична, направлена на всестороннее раскрытие темы, реализацию заявленных исследовательских задач.

Во введении аргументированно раскрыты научное значение темы, определены объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, степень изученности темы, сформулированы цель и задачи, методологическая основа и методы исследования, дана характеристика источниковой базы. В данной части работы обоснована научная новизна, определена теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту. Все смысловые части введения выполнены вполне квалифицированно и грамотно.

Несомненным достоинством диссертации является вполне репрезентативная источниковая основа. Соискатель опирается как на опубликованные, так и архивные источники, состав которых указывает на то, что им была проведена большая поисковая работа. Прежде всего, следует, что диссертация написана на основе большого количества документов из двадцати пяти фондов трёх архивов. Важное место среди них занимают данные, извлеченные из фондов Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ). Большую ценность представляет информация, полученная в Государственном архиве Воронежской области (ГАВО) и Государственном архиве общественно-политической истории Воронежской области (ГАОПИВО). В диссертации использовались разнообразные материалы, в том числе ранее не введенные в научный оборот, прежде всего, разнообразные делопроизводственные материалы, нормативно-правовые акты, публицистика и периодическая печать, источники личного происхождения. Обширная источниковая база и адекватное применение исследовательских методов обусловили высокий уровень достоверности полученных результатов и выводов.

Историографический обзор, выполненный соискателем, свидетельствует о том, что им был проработан большой пласт научной литературы, имеющей как непосредственное отношение к теме диссертации, так и затрагивающих вопросы социальной политики, девиантного поведения детей и подростков, повседневной жизни рассматриваемого периода в выбранном регионе.

В первой главе «Основные аспекты и направления становления общегосударственной системы по борьбе с детской беспризорностью и подростковой преступностью в Воронежском регионе» рассмотрены этапы и специфика становления государственного аппарата, занимавшегося решением проблем детей и подростков. В ней проанализирована общая социально-экономическая ситуация в стране вскоре после взятия власти большевиками, что не могло не сказаться на изменении положения детей в России в целом и в ее отдельном регионе. Собранные диссертантом материалы позволяют судить об эволюции социальной политики государства, которая оказалась тесно связанной с изменением общих условий

жизни детей в годы военного коммунизма, во время проведения новой экономической политики и в период осуществления ускоренной модернизации, когда окончательно утвердилась система учреждений по охране детства. В. А. Менжулин доказал, что за полтора–два десятилетия страна перешла от решения задач спасения детей от голода и болезней к их комплексной социализации в детских учреждениях в середине 1930-х гг. Соискателем было выявлено, что специализированные органы, реализовывавшие детскую политику советской власти, стали формироваться в Воронежской губернии уже в июне 1918 г., базовым принципом их деятельности являлась коллегиальность. В главе обращено внимание на многочисленность структур, занимавшихся борьбой с беспризорностью (региональные отделы народного просвещения, здравоохранения, социального обеспечения, внутренних дел, Комиссия по делам несовершеннолетних, Комиссия по улучшению жизни детей при ВЦИК и т.д.), отсутствие четкого разграничения полномочий, имевшийся бюрократизм в работе. Показано, что формирование системы правового регулирования общественных отношений в сфере социально-правовой охраны несовершеннолетних в Воронежской губернии проходило в русле исполнения законодательных актов и постановлений центральных органов власти.

Во второй главе диссертации «Государственные органы и общественная инициатива в поисках путей преодоления беспризорности» собран материал по истории создания государственных органов управления в сфере охраны детства, дана характеристика деятельности советской общественности в решении проблем детской беспризорности и преступности в Воронежском регионе. Соискатель грамотно проанализировал ситуацию в изучаемом регионе, показал, как создавались и функционировали государственные органы защиты детей-сирот и беспризорных, раскрыл их задачи и результаты работы. Особое внимание оправдано уделено работе Воронежской Детской комиссии при губисполкоме. В диссертации справедливо утверждается, что к середине 1930-х гг. окончательно оформилось разграничение зоны ответственности в вопросах охраны детства, когда основные полномочия в работе с беспризорниками и несовершеннолетними правонарушителями оказались переданы органам НКВД. Большой интерес представляет рассмотрение усилий государственных структур и учреждений, направленных на формирование из «неблагополучных» детей преданных советской власти людей.

Подробно соискатель осветил роль советской общественности в решении проблемы детской беспризорности. По его обоснованному мнению, государство стремилось вовлечь общественность в борьбу с беспризорностью, всячески стимулировало её к проявлению инициативы, считая это неотъемлемой частью государственной политики по охране детства. В. А. Менжулин показал, какие общественные инициативы и какие формы работы существовали в изучаемое время, насколько они были

эффективны в деле оказания помощи детям-сиротам и беспризорным. В этом отношении, показательной была работа Воронежского общества «Друзья детей», большие усилия прикладывали органы периодической печати. Не осталось в стороне освещение семейных форм устройства беспризорных детей в Воронежском регионе, что реализовывалось через установление опеки, усыновление или патронирование. В диссертации взвешенно определена роль правоохранительных органов в преодолении детской беспризорности и преступности.

В третьей главе «Особенности повседневной жизни детских учреждений закрытого типа» В.А. Менжулин исследовал социальный облик нуждающегося ребенка 1920–1930-х гг., систему его жизнеобеспечения и его социализацию в детских домах и колониях для трудновоспитуемых детей-подростков Воронежского региона. На основе анализа широкого комплекса источников, соискатель установил, что наиболее существенным недостатком в организации работы всех детских учреждений стало их хроническое недофинансирование, которое в 1920–1930-е гг. являлось обычным явлением не только в Воронежском регионе, но и в целом по стране. Рассматривая особенности материального обеспечения детских домов, В.А. Менжулин сравнил нормативы и реальное положение детдомовцев по различным параметрам и выявил множество несоответствий нормативов и реального снабжения детей. Представив собранные им документы и материалы о воспитании детдомовцев в этом регионе (этот процесс диссертант именуется социализацией «государственного ребенка»), он проанализировал средства и методы тогдашнего воспитания «нового человека», о многих из которых мы знаем из творчества классика советской педагогики А.С. Макаренко. В этом же разделе диссертации дается характеристика кадровой политики, позволившей решить проблему дефицита сотрудников детских домов. Представляется важным вывод о том, что система государственных органов и общественных организаций, занимавшаяся социальной помощью нуждающимся детям, формировалась весьма быстро, значительно смягчив к середине 1930-х гг. негативные последствия сиротства и беспризорности в Воронежском регионе.

В заключении В.А. Менжулин подводит итоги исследования, делает обобщения и выводы по основным проблемам, рассматриваемым в диссертации, тем самым демонстрируя значимость и научную состоятельность темы диссертации. Соискатель справедливо указал, что на формирование и деятельность детских учреждений Воронежской губернии оказывал определяющее влияние, прежде всего, преимущественно дефицит и характер экономики региона. Данная провинциальная система являлась своеобразной моделью общероссийской системы, в ней были представлены все основные типы существовавших в то время государственных и негосударственных (общественных) детских учреждений. Важным представляется утверждение соискателя, что эти учреждения, образуя единое целое, дополняли друг друга для дальнейшей подготовки воспитанников к выпуску в самостоятельную жизнь. В тоже

время слабая материальная база детских домов мешала их социализации, которая должна была стать последующим социальным лифтом детдомовца.

Значимость результатов исследования для науки состоит в возможности использования материалов диссертации в дальнейшей научной разработке социальной истории России, истории Воронежского края, для создания как региональных, так и обобщающих трудов по истории детства, повседневности, социальной политике. Результаты диссертации могут привлекаться в педагогической деятельности, при разработке современных социальных и воспитательных программ, в работе по преодолению негативных явлений в детской и подростковой среде.

Текст автореферата соответствует содержанию диссертации. Стоит отметить, что научная достоверность положений диссертации В.А. Менжулина подтверждается не только грамотно выполненным анализом репрезентативной источниковой основы, соответствием выдвинутых в диссертации положений и оценок современному уровню исторической науки, но и хорошей апробацией проведенного исследования. Соискатель опубликовал 8 научных статей, в том числе 4 статьи напечатаны в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Соискатель принимал участие с докладами по теме диссертации в ряде научных конференций разного уровня.

Однако наряду с несомненными достоинствами диссертационному исследованию В.С. Менжулина свойственны и некоторые недостатки, на которые следует обратить внимание.

1. Следовало дать более чёткую группировку привлеченных источников, поставив во главу угла их видовую принадлежность.

2. Положения, выносимые на защиту, не охватывают всего спектра основных вопросов, исследованных в диссертации.

3. Более полно можно было осветить участие комсомольских организаций в борьбе с беспризорностью.

В целом, диссертация В.А. Менжулина «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основе проведенных исследований решена научная проблема, имеющая большое значение для развития исторической науки. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе соискателя в науку. В.А. Менжулин сумел в диссертации дать обстоятельную характеристику как содержания государственной политики по отношению к беспризорным детям, так и её практической реализации в Воронежском регионе. Полученные результаты являются аргументированными, достоверными, обоснованными, имеющими научно-историческую и практическую значимость.

Диссертационная работа «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920–1930-е гг.» отвечает

требованиям пп. 9–11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Менжулин Виктор Алексеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен доцентом, кандидатом исторических наук, доцентом кафедры новейшей отечественной истории, историографии и документоведения Злобиным Андреем Николаевичем и доцентом, кандидатом исторических наук, доцентом кафедры новейшей отечественной истории, историографии и документоведению Рыловым Владимиром Юрьевичем. Отзыв заслушан, обсужден и утвержден на заседании кафедры новейшей отечественной истории, историографии и документоведения ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» 17 октября 2024 г., протокол № 3.

Заведующий кафедрой новейшей отечественной истории, историографии и документоведения ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», доктор исторических наук, доцент

17.10.2024



Перцев Владимир Александрович

Сведения о ведущей организации:

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение (образовательное учреждение) высшего образования «Воронежский государственный университет»

Адрес: 394018, Россия, Центральный федеральный округ, г. Воронеж, Университетская пл., 1

Телефон: +7 (473) 220 75 21

E-mail: office@main.vsu.ru

